

衡阳市慈善总会开展志愿行动——

关爱服刑人员子女，高墙之外“春风”不歇

文、图：今日女报 / 凤网记者 唐天喜

让你捐钱给犯罪分子家庭，你愿意吗？

这或许是一个不太好回答的问题。不过，现在却有一群人正用行动去帮扶犯罪分子家庭。他们走村入户，甚至驱车 300 公里，只为找到一名服刑人员的家，并为他们送上爱心款。

“啊！你们送钱给罪犯的家人？”这样的反应，在他们的意料之中，但他们又多么希望不再出现这样的惊讶和疑问。这群人就是衡阳市慈善总会组织实施的“春风行动”志愿者。该行动针对衡阳籍服刑人员中的贫困家庭未成年子女进行帮扶，让孩子们感受到党和政府的关怀，沐浴到善意的“春风”。

8月19日，“春风行动”志愿者分组深入衡阳各县社区、农村，为服刑人员贫困未成年子女送去爱心。



彭大爷代表两个孙女接过爱心款，他非常激动，因为这是不歧视的态度。

顶梁柱倒了，家也垮了

“谢谢！谢谢！”8月19日上午11时许，衡阳市祁东县的周大爷从“春风行动”志愿者唐幸手中接过爱心款时，连连道谢。虽然房间灰暗，连电风扇都没有，但周大爷和妻子不停地表示要请志愿者一行4人吃中饭，破烂的桌子上摆着周大爷妻子买来的4瓶冰矿泉水。阳光虽然火辣，但从房门照进来的光亮却让志愿者们看到了他脸上的真诚。

阳光也映照出了周大爷的窘境。儿子正在服刑，70岁的他还不能安享晚年。房间里堆满了他从工地捡来的尚有生锈铁钉的木板，准备卖钱；门外放着他和妻子外出叫卖豆腐的板车。儿子进监狱，儿媳妇改嫁，留下了两个孙女，周大爷要负担她们上学、生活的费用，而且家里还有一个快90岁、患有脑梗塞的父亲。

志愿者们没有留下吃饭。在即将离去的时候，他们看见周大爷的妻子去了街旁的小超市，将刚买的4瓶矿泉水退掉。

74岁的彭大爷同样处境艰难。他患有脑梗塞，却还要抚养三个小孩。因为儿媳先后入狱，且刑期较长，全家就靠他每月3000多元的退休金生活。在大孙女出嫁后，他又帮已去世的五保户弟弟照看其收养的10岁女孩。幸好老人有一个不离不弃的女朋友刘女士。“我们两个都是在失去老伴后通过别人介绍认识的。她媳妇入狱两年后，我才知道他家的情况，原本我很犹豫，担心家人反对，也在意别人的眼光，可我儿子说，我们不能给人家雪上加霜！我就坚持下来了。”刘女士一边说一边流泪。

“服刑的都是家里的顶梁柱啊，顶梁柱倒了，家也就垮了。”“春风行动”志愿者吴秀娴在当天走访完6户人家后感慨地说。

正是看到他们迫切需要帮扶，“春风行动”负责人、衡阳市人民政府法制办依法行政指导监督科科长梁新平，8月19日穿过衡东县和衡山县全境，只为寻找一名服刑人员的家属。

有人苦苦坚守，有人背井离乡

“什么时候见过爸爸？”“很小的时候见过一次。”“想去看爸爸吗？”“想。”

对于祁东县乌江镇的王丽（化名）姐妹来说，近10年，她们只见过父亲一面。10年前，父亲被判无期徒刑，母亲随后改嫁。在跟今日女报/凤网记者和志愿者交流时，正上初中的姐妹俩经常低着头，很害羞，声音很小。

这是一个非常偏僻的山村，王丽的家在村子里却比较“显眼”——周边都是漂亮的楼房，而她家是破旧老房子，唯一的电器是一台老式电视机，连台电风扇都没有。“她爸本来建了房子，谁知后来出事了。”村主任介绍。

王丽家的门口醒目地挂着“农村低保兜底脱贫户”的牌子，与两姐妹相依为命的是年过八旬的奶奶。奶奶背已驼，患有脑梗塞、高血压等疾病。三人唯一的经济来源是奶奶每月320多元的低保金，平常吃的是自己种的小菜。

奶奶唯一的希望就是儿子早点回家，王丽则执笔写了一封信托志愿者带给父亲。她在信中写道：“爸爸，你现在那里还好吗？我们在家里一切安好。你不用担心，你在那里一定要好好改造，我们天天盼望着你早日回家。”

相对王丽姐妹依然住在原来的地方，有些服刑人员的家属选择了搬家。

吴林（化名）和妻子就是在儿媳因车祸意外身亡、儿子入狱后带着年幼的孙子搬了家，“不想看到别人异样的眼光”。

刘珍（化名）也是。在儿子被判重刑、儿媳出走后，她带着中风的丈夫和孙女搬到了离家40多公里的地方生活，靠做清洁工维持生计。“大概每月赚1000多块钱。”刘珍告诉记者，“看到孙女每天快乐的样子，我就觉得值得。”

刘珍4岁的孙女长得甜美可爱，看到志愿者到来，她有说有笑。收到志愿者唐朝晖和吴秀娴送来的裙子和图书后，小女孩非常高兴，不但把自己仅有的几本书翻出来给大家看，还表演了一段舞蹈。

“在有些人看来，服刑人员家境变差了，是罪有应得。但理性来看，服刑人员已经为自己犯下的罪受到了法律的制裁，祸不及家人，孩子更是无辜的。”志愿者唐幸告诉记者，“看到那些孩子脸上的笑容，我就觉得‘春风行动’非常有意义，所有的辛苦都值得。”而正是考虑到孩子的心理健康成长，“春风行动”的湘南监狱志愿小组中，还有心理咨询师同行。

让善意“春风”吹进孩子心田

“这些孩子没有犯罪，却要承担父母犯罪带来的压力与痛苦，孩子的心理极易发生问题。”志愿者吴秀娴一边走访，一边担心。

2016年的一份数据显示，中国服刑人员未成年子女已超过60万人，其中70%在父母服刑后便没有与他们见过面；46.1%的服刑人员已与配偶离婚。另有媒体报道称，司法部调查报告显示，有70%的服刑人员子女跟随父母走上犯罪道路。

基于此，衡阳市慈善总会在2017年开始了“春风行动”，针对衡阳籍服刑人员中的贫困家庭未成年子女进行帮扶，让他们沐浴到善意的“春风”。由于良好的社会效应，“春风行动”被评为“2017年衡阳市十大慈善项目”。

2018年，“春风行动”在去年帮扶30户的基础上增加到了60户，目前已投入爱心资金12万元。“我们选择的帮扶对象都是改造较好的服刑人员。帮助他们的家属，就是帮助服刑人员改造，对其他服刑人员也有示范效应。同时，既可以让服刑人员子女感受到社会关爱，也是用行动告诉传达一个观念——没必要也不要歧视他们。”“春风行动”负责人梁新平告诉今日女报/凤网记者：“在走访中，看到老人们佝偻的背影、孩子们天真的笑脸，深感自己力量微薄，希望社会各界积极参与到春风行动中来，让更多的服刑人员所在家庭的老人孩子能一同沐浴春风的温暖。”



扫一扫，为春风行动鼓劲

善行 >>

寻找“城市超人”：爱心企业向志愿者致敬

今日女报/凤网讯（记者唐天喜 通讯员陈艳）8月18日，“总是忘了对你说声谢谢”——“CGV影城致敬城市超人·公益传递”启动仪式在长沙举行。包括今日女报曾在今年2月报道的“红马甲”陈秋娥、李筱丽等9名医疗志愿者作为“城市超人”的优秀代表接受来自社会的敬意。

仪式上，陈秋娥作为“城市超人”代表分享了自己的故事。随后，CGV影城向“城市超人”赠予感谢函并邀请其免费观赏当季热门影片。

本次活动由CGV影城及济南风之杰主导，联合湖南省医院志愿者与社会工作管理专业委员会、湖南省健康社会工作者与志愿者培训基地等公益组织，以及中南大学湘雅医院、湖南省肿瘤医院等10家医疗机构志愿者代表，共同寻找“城市超人”——各行业一线工作者及公益志愿者，向他们致敬，弘扬“城市超人”的正能量奉献事迹。

据了解，该公益项目将陆续在成都、深圳、武汉、昆明、泸州、重庆、杭州、上海等城市接力举办。

招募80名志愿者，近2000人报名——志愿服务省运会，邵阳女性热情高

今日女报/凤网讯（通讯员黄又生 黄波蜜）“本来我们只要招募80名志愿者，结果报名人数达到1900多人，其中女性近千人。”8月20日，湖南省第十三届运动会邵阳县赛区执行委员会透露。

据悉，湖南省第十三届运动会成人组于8月22日至9月11日在邵阳举行。其中乒乓球和自行车赛设在邵阳县，比赛时长为9天。为做好赛区接待服务工作，该县赛区执委拟招募80名志愿者，从事现场检录、排队入场秩序维护等服务性工作。得知消息后，该县妇联立即向各基层妇联、女工委发出倡议，点燃了广大女干部职工“当好东道主，服务省运会”激情，短短一周时间，现场和网络报名的女同胞有近千人。经执委全面综合考核，最后确定志愿者120名，其中女性50名。她们将在集中接受培训后投入到志愿服务工作中。